
1 

 

 

 

 

 

Directorate-General for Finance 

 

 

 

 

 

Luxembourg, 29th October 2018  

 

 

 

Insurance for Members of the European Parliament covering risks connected with the exercise of 

their mandate including during official travel 

 Lot 1: accident insurance 

 Lot 2: insurance against loss and theft 

 Lot 3: insurance for Members on official journeys 

 

EP/FINS 2018-105 

 

 

 

Question & Answer 6 

 

 

Further to a question received from a potential tenderer, the Directorate General for Finance of the European 

Parliament wishes to communicate the following information:  

 

Question: Are tenderers allowed to bid for one or two lots only? (E.g. lot 1 without lot 2 and 3; lot 1 and 

2 without lot 3, etc.) 

 

Answer: Yes this is possible. Three independent contracts will be signed. 

 

 

Question: It is our understanding that the premiums are fixed for the duration of the contract. Could you 

please confirm whether premiums are fixed for 3 years or 5? 

 

Answer: Premiums are fixed for the maximum total duration of the contracts, hence 5 years. 

 

 

Question: It is mentioned in the tender documents that the value of the different lots is estimated at: 

   Lot 1: between 900.000€ and 950.000€ 

   Lot 2: between 280.000€ and 300.000€ 

   Lot 3: between 350.000€ and 400.000€ 

 

 Are these the estimated total values per lot for the initial 3 years period or for the entire 5 years 

period? 

 

Answer: Estimations are for the entire 5 years period. 

 

 

 

 



2 

 

Question:  Lot 1: Accident Insurance 

 

1.  Referring to page 7/8 of Annex 1, could you please split death and invalidity, as well as the amount 

and reserves per case? Could you also please indicate the number of open cases for which no 

payment have been (yet) made but reserves were allocated? Alternatively, could you please fill-in 

the reporting template shared on page 8/8 of Annex 1, but with line per line information per case, 

including closed cases, for the 2014-2018 period? 

 

2.  Could you please share a list including the age and gender for the assessment of the accident risk? 

 

3.  Article 73 of the EU Staff Regulations provides a 100% cover for serving staff members following 

an accident. If this benefit applies to the beneficiaries of the European Parliament, could you please 

provide an example of medical expenses which would not be covered by the JSIS and would have to 

be picked up by the Insurer following an accident? 

 

Answer:  

 

1)  This information is not available. All open/ongoing cases will remain the responsibility of the present 

contractor. The estimated amount reserves are not available. Only the figures listed in the call for tender 

are available. Under the current contract, there has been one incident involving the death of a Member. 

 

2)  It is impossible to predict the age/gender balance of the European Parliament as elections will only take 

place on 23 – 26 May 2019, but please note that the number of persons to insure will be 705 (number 

of Members of the European Parliament for the 9th legislative term). 

 

3)  - During their mandate, Members of the European Parliament are covered for 2/3 of their medical 

expenses, subject to the ceilings and limitations stipulated by the JSIS rules. Normally, only the 

remaining 1/3 of the medical expenses will need to be borne by the accident insurance. 

 - However, the costs of management, analysis, evaluation (as for example during a consolidation) are 

not reimbursed by the system of reimbursement of MEP's medical expenses, so the accident insurance 

must intervene for this kind of costs at 100%. 

 - Where an accident file opened during the mandate remains to be settled after the end of the mandate, 

the MEP will normally no longer enjoy the 2/3 coverage and therefore the accident insurance will have 

to assume 100% of all medical fees. 

 

Question:  Lot 2: Insurance against Loss and Theft 

 

1.  Could you please confirm that the benefits requested by the European Parliament in this call for 

tender are the current in-force benefits? 

 

2.  We noticed a small discrepancy between the statistics shared in this Call for tenders (page 3/4 of 

Annex 2) and the statistics which are at our disposal as incumbent Insurer. You may find below an 

overview of the reimbursements which we observe for this contract. Could you please share these 

updated statistics with potential bidders? 

 

Year European Parliament  Current Insurer 

2015  12.671,79€  8.380,66€ 

2016  12.693,82€  14.235,75€ 

2017  12.064,94€  16.993,13€ 

Total 2015-2017 37.430,55€ 39.609,54€ 

 

Answer:  

 

1)  The benefits remain unchanged as the legal basis didn't change (Implementing Measures for the Statute 

for Members). 

 

2)  The differences are minimal.  


